
Εκτός από το εισαγωγικό ση-
μείωμα - χαιρετισσμό της επιμε-
λήτριας με τον τίτλο «Ο Ύμνος 
εις την Ελευθερία και η Ωδή στη 
Χαρά», η ομιλία και το κείμενο 
του ομότιμου καθηγητή Αλέξη 
Πολίτη αφορούσε στην Ελληνι-
κή Επανάσταση ως κομμάτι της 
ευρωπαϊκής ιστορίας, του ιστορι-
κού ερευνητή Παναγιώτη Στάθη 
στους κλέφτες και τους αρμα-
τολούς στην Επανάσταση του 
1821, του αναπληρωτή καθηγητή 
Νεοελληνικής Φιλολογίας Δη-
μήτρη Πολυχρονάκη στον ρόλο 
του Αδαμάντιου Κοραή στην 

Ελληνική Επανάσταση, της επί-
κουρης καθηγήτριας Νεότερης 
Ιστορίας Ελευθερίας Ζέη στους 
αόρατους κόσμους του Κρητικού 
’21 με αφορμή τα Απομνημονεύ-
ματα του Καλλίνικου-Κυριακού 
Κριτοβουλίδη και τέλος του ανα-
πληρωτή καθηγητή Οθωμανικής 
Ιστορίας Δημήτρη Κολοβού για 
το πώς σκέφτηκε ο σουλτάνος 
Μαχμούτ Β’ το 1821, για το «ξε-
πέρασμα των ορίων» από τους 
ραγιάδες.

Η καθηγήτρια Αγγέλα Καστρι-
νάκη στο σύντομο αλλά περιε-
κτικό εισαγωγικό της σημείωμα, 

συνδέει το «Ύμνο εις την Ελευθε-
ρία» του Διονυσίου Σολωμού με 
την «Ωδή στη Χαρά» του Σίλερ 
που μελοποίησε ο Μπετόβεν το 
1824 και έχει επιλεγεί ως ο ύμνος 
της ΕΕ. Μια σύνδεση του φιλελεύ-
θερου πνεύματος των μεγάλων 
αυτών  δημιουργών, ως ποιητική 
και μουσική παρακαταθήκη των 
ιδεών και των αξιών του Ευρωπα-

ϊκού Διαφωτισμού και της Γαλλι-
κής Επανάστασης. 

Αυτή την ένταξη στο ευρύτερο 
ευρωπαϊκό πλαίσιο αποτυπώ-
νει με τη δική του παρουσίαση 
ο Αλέξης Πολίτης, επισημαίνο-
ντας τη πολυδιάστατη σημασία 
της Ευρώπης για την Ελληνική 
Επανάσταση τόσο στο πεδίο των 
διεθνών σχέσεων και των στρα-

τιωτικών επιχειρήσεων όσο και 
σε αυτό των ιδεών και της πνευ-
ματικής δημιουργίας μέσα από τα 
παραδείγματα του Σολωμού, του 
Κάλβου και του Φοριέλ.

Ο Παναγιώτης Στάθης με επιδέ-
ξιο τρόπο και αφού σκιαγραφεί 
το πλαίσιο που αναπτύχθηκε το 
κοινωνικό φαινόμενο των αρ-
ματολών και των κλεφτών, τους 
εντάσσει μέσα από τη συμμετοχή 
τους και την προσαρμογή τους ή 
μη στα νέα δεδομένα που φέρνει 
η Ελληνική Επανάσταση, στη σύ-
γκρουση παράδοσης και νεωτε-
ρικότητας, με σημαντικές για την 
κατανόηση του αναγνώστη την 
αντιμετώπισή τους από τις ιστορι-
ογραφικές σχολές. 

Ο Δημήτρης Πολυχρονάκης 
προσφέρει στον αναγνώστη ένα 
«ταξίδι στον  μυαλό» του Αδαμά-
ντιου Κοραή σχετικά με τη θέαση 
της Ελληνικής Επανάστασης του 
σημαντικότερου εκπροσώπου του 
Νεοελληνικού Διαφωτισμού, όπως 
αυτή διαμορφώθηκε μέσα από τα 
φίλτρα που δημιούργησε η εμπει-
ρία της Γαλλικής Επανάστασης και 
οι συμπεριφορές των πρωταγω-
νιστών της. Η επαναστατική κο-

σμοθεωρία του Κοραή «διχάζεται 
ανάμεσα στην ιδεαλιστική πρόθεσή 
του ‘‘να αλλάξει τον κόσμο’’ και τη 
ρεαλιστική επίγνωση ότι ‘‘ο κόσμος 
δύσκολα αλλάζει’’» όπως εύστοχα 
αναφέρει ο Πολυχρονάκης.

Η συνεισφορά της Ελευθερίας 
Ζέη είναι εξίσου «αποκαλυπτική» 
αφού καταπιάνεται με το Κρητικό 
1821 με αφορμή την πρόσφατη 
κριτική έκδοση των Απομνημο-
νευμάτων του Κ. Κριτοβουλίδη 
και μας μιλά για τους «αόρατους 
κόσμους» που εμφανίζονται από 
την ανάγνωση των τεκμηρίων του 
Κρητικού ’21, με την έγκριτη ιστο-
ρικό να στέκεται σε δύο βασικά 
επίπεδα. Πρώτα, αυτό της συμμε-
τοχής των κειμένων αυτών «στις 
ιστοριογραφικές συζητήσεις και 
διαμάχες του 19ου αιώνα για το ’21 
ανάμεσα στη νησιωτική περιφέρεια 
και τα επαναστατικά και αργότερα 
εθνικά κέντρα». Δεύτερον, στις δυ-
νατότητες που προσφέρουν αυτά 
τα κείμενα για τη σύνθετη ανά-
γνωση της κρητικής κοινωνίας. 

Η εισήγηση-κείμενο του Ηλία 
Κολοβού μας «αποκαλύπτει» και 
αυτή τον αόρατο για εμάς κόσμο 
του «Άλλου», δηλαδή του σουλ-

τάνου Μαχμούτ Β’ στην περίοδο 
του οποίου ξέσπασε η Ελληνική 
Επανάσταση. Η παράδοση, η ανα-
γκαιότητα αλλά και η εποχή που 
έχει ήδη αλλάξει θα καθορίσουν 
τη στρατηγική του σουλτάνου 
απέναντι τόσο στους επαναστα-
τημένους Ρωμιούς όσο και στους 
μουσουλμάνους υπηκόους της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Τέλος, ένα από τα ζητήματα που 
προέκυψαν από το ξεφύλλισμα 
του μικρού αυτού «διαμαντιού» 
για την Ελληνική Επανάσταση εί-
ναι πως εκδόσεις όπως αυτή της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπι-
στημίου Κρήτης που εκτυπώθηκε 
από τη ΓΡΑΦΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ 
Α.Ε.Ε., ενδυναμώνουν από τη βι-
βλιογραφία και την πνευματική 
δημιουργία στο πλαίσιο πρωτο-
βουλιών του ΠΚ, και την τοπική 
οικονομία, επιβεβαιώνοντας τις 
δυνατότητες για υψηλού επιπέ-
δου υπηρεσίες και καλαίσθητα 
αποτελέσματα. Μια «συνέργεια» 
που στην εποχή της παγκοσμιο-
ποιημένης αγοράς δεν είναι αυτο-
νόητη, αλλά από την άλλη πλευρά 
δημιουργεί τον καμβά πάνω στον 
οποίο στηρίζονται και θα στηρι-
χθούν συνεργασίες που αφορούν 
στο Πανεπιστήμιο, την πόλη και 
την τοπική επιχειρηματικότητα.
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Κ. Σπανουδάκης: Το Νέο Μεγάλο Αμφιθέατρο θα εξελιχθεί σε 
game changer για τη συνεδριακή και πολιτιστική ζωή του τόπου

Πρόσφατα είχαμε τις ανακοι-
νώσεις για την κατασκευή του 
Μεγάλου Αμφιθεάτρου, πρό-
τζεκτ στο οποίο πιστέψατε από 
την αρχή και για το οποίο εργα-
στήκατε πολύ σκληρά. Πόσο 
δύσκολο είναι τελικά να ευο-
δωθούν τέτοιες προσπάθειες, 
που απαιτούν συνεργασία πολ-
λών φορέων;
Το Μεγάλο Αμφιθέατρο αποτελεί 

αναπόσπαστο τμήμα της Πανεπι-
στημιούπολης Ρεθύμνου. Η κατα-
σκευή του αποφασίστηκε στα μέσα 
της δεκαετίας του ’90 και ξεκίνησε 
το 1998, αλλά διακόπηκε τον Αύ-
γουστο του επομένου έτους μετά 
από ένα τραγικό εργατικό ατύχη-
μα. Εδώ και είκοσι τέσσερα χρόνια 
το ημιτελές κτίσμα στοιχειώνει την 
Πανεπιστημιούπολη. Προσπάθει-
ες για την ολοκλήρωσή του τα έτη 
2005-07 δεν τελεσφόρησαν. Μετά 
από αρκετούς μήνες διαπραγμα-
τεύσεων η Διυπουργική Επιτροπή 
ΣΔΙΤ τον Μάιο του 2019 ενέκρινε το 
έργο ΣΔΙΤ του Πανεπιστημίου Κρή-
της. Η βούληση της Κυβέρνησης 
αλλά και η πρώτιστη ανάγκη του 
Πανεπιστήμιου ήταν η κατασκευή 
Φοιτητικών Κατοικιών σε μεγάλους 
αριθμούς, πράγμα που έχει στο με-
ταξύ αναχθεί σε εθνική πολιτική. Το 
Πανεπιστήμιο προσπάθησε μέσα 
από αυτό το έργο να επουλώσει και 
τις χρόνιες πληγές του, να εντάξει, 
δηλαδή, το ημιτελές Μεγάλο Αμφι-
θέατρο, το κτήριο επί της οδού Δη-
μητρακάκη (όπου σήμερα στεγά-
ζεται η Πολεοδομία) και το υπό κα-
τάληψη κτήριο του Ευαγγελισμού 
στο Ηράκλειο. Τις πρόσθετες αυτές 
προτάσεις απέρριψε τότε η Κυβέρ-
νηση με το επιχείρημα ότι τα έργα 
ΣΔΙΤ, όπου ο κατασκευαστής έχει 
και την συντήρηση των υποδομών 
για πολλά χρόνια, δεν ολοκληρώ-
νουν ή ανακαινίζουν υφιστάμενα 
ή ημιτελή κτήρια (αρχή την οποία 
στο μεταξύ έχει ευτυχώς εγκατα-
λείψει η ΓΓ ΣΔΙΤ). Αποφασίσαμε να 
δώσουμε τη μάχη για το Αμφιθέ-
ατρο και με την βοήθεια πολλών 
φίλων του Πανεπιστημίου καταφέ-
ραμε να ενταχθεί στο έργο. Μέχρι 
τότε πιστεύαμε πως η αποπεράτω-
ση του υφιστάμενου κτίσματος εί-
ναι η ενδεδειγμένη λύση, όταν μία 
Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων υπό 
τον Καλλιτεχνικό Διευθυντή της 
ΕΛΣ και συμπολίτη μας Γιώργο Κου-
μεντάκη εξήγησε διαρρήδην πως η 
επιλογή αυτή συνιστά κακή χρήση 

δημοσίων πόρων για υποβέλτι-
στο αποτέλεσμα ενώ συνεπάγεται 
απρόβλεπτους κινδύνους εντός 
του νομικού πλαισίου με το οποίο 
κατασκευάζεται το έργο,  και πως 
αυτό που επιβάλλεται είναι η κατα-
σκευή νέου Μεγάλου Αμφιθεάτρου 
σύγχρονων προδιαγραφών. Ση-
μειώνω πως οι δύο επιλογές είχαν 
περίπου το ίδιο οικονομικό κόστος. 
Το θέμα κατέληξε αμφιλεγόμενο 
και μετά την πρώτη χρειάστηκε να 
δοθεί και η δεύτερη μάχη για το 
Νέο Μεγάλο Αμφιθέατρο. Τελικά 
όντως το Πανεπιστήμιο αποφάσι-
σε να κατασκευάσει Νέο Μεγάλο 
Αμφιθέατρο δυναμικότητας 800 
θέσεων σε διαφορετική τοποθεσία 
διατηρώντας και το παλαιό κτίσμα. 
Η απόφαση αυτή επικυρώθηκε 
πρόσφατα από την Διυπουργική 
Επιτροπή Ιδιωτικών Επενδύσεων 
και ΣΔΙΤ. Το Νέο Μεγάλο Αμφιθέα-
τρο θα εξελιχθεί σε game changer 
για την συνεδριακή και πολιτιστική 
ζωή του τόπου.

Ένα κεφαλαιώδες ζήτημα που 
επίσης προχωρά είναι οι κατα-
σκευή των εστιών για τους φοι-
τητές. Πόσα τελικά θα είναι τα 
δωμάτια και πότε εκτιμάται η 
ολοκλήρωση του έργου;
Η κατασκευή του Μεγάλου Αμ-

φιθεάτρου και η κατασκευή Φοι-
τητικών Κατοικιών είναι ένα και το 
αυτό έργο. Η αρχή επί της οποίας 
δομήσαμε το κτηριολογικό πρό-
γραμμα του έργου είναι πως δεν 
επιδιώκουμε την κατασκευή υπο-
δομών φιλοξενίας με την στενή 
έννοια, αλλά ενός οικιστικού ιστού 
που θα επιτρέπει την ανάπτυξη 
εκπαιδευτικών, πολιτιστικών και 
αθλητικών δραστηριοτήτων κα-
θώς και δραστηριοτήτων αναψυ-
χής. Έτσι μετατρέπουμε την Πα-
νεπιστημιούπολη Ρεθύμνου από 
χώρο βραχείας παραμονής σε 
χώρο όπου οι σπουδές γίνονται 
εμπειρία ζωής. Με τα δεδομένα 
που υπάρχουν τη στιγμή που γρά-
φονται αυτές οι γραμμές στο Ρέ-
θυμνο θα κατασκευαστούν 1810 
κατοικίες δυναμικότητας 2.710 
κλινών με νέα είσοδο βορείως της 
Πανεπιστημιούπολης, οδοποιίες 
και διαμορφώσεις περιβάλλοντος 
χώρου, καταστήματα, δεύτερο 
εστιατόριο και υπαίθριες αθλητι-
κές εγκαταστάσεις συνολικής δο-
μημένης επιφάνειας 65.099 τμ. Η 
ακίνητη περιουσία του Ιδρύματος 

στο Ρέθυμνο θα τριπλασιαστεί 
διαμιάς. Αντιστοίχως στην Πανεπι-
στημιούπολη Ηρακλείου θα κατα-
σκευαστούν 1026 κατοικίες δυνα-
μικότητας 2.136 κλινών συνολικής 
δομημένης επιφάνειας 40.555 τμ. 
Ως προς την πρόοδο της διαδι-
κασίας ανάθεσης: αυτή τη στιγμή 
έχουμε κλείσει τις δύο από τις τρεις 
φάσεις της διαδικασίας ανάθεσης 
και πιστεύουμε πως μέσα στον Ιού-
νιο θα εγκρίνουμε και θα διαβιβά-
σουμε στις πέντε προεπιλεγείσες 
εταιρείες την Πρόσκληση εκδήλω-
σης δεσμευτικού πλέον ενδιαφέ-
ροντος. Υπάρχει διάχυτη ανησυχία 
για την αλματώδη αύξηση του κα-
τασκευαστικού κόστους, παρότι η 
χρηματοοικονομική ανάλυση του 
έργου είναι καθησυχαστική για την 
βιωσιμότητά του. Αν δεν υπάρξουν 
αιφνίδιες μεταβολές ή δικαστικές 
διενέξεις είναι δυνατή η ανάδειξη 
προσωρινού ανάδοχου εντός του 
τρέχοντος έτους, ενώ η υπογραφή 
της σύμβασης είναι δυνατή το κα-
λοκαίρι του 2023. Η κατασκευή θα 

ολοκληρωθεί σε τρία έτη, ενώ οι 
υπηρεσίες εκ μέρους του αναδό-
χου θα παρέχονται για τα επόμενα 
είκοσι επτά έτη.

Πόσο έχει προχωρήσει το κρί-
σιμο έργο για την ασφάλεια 
και την ποιότητα ζωής των αν-
θρώπων που κινούνται από και 
προς το Παν/μιο, αυτό της ζεύ-
ξης του κόμβου προς Γάλλο.
Το έργο του πεζόδρομου που θα 

συνδέσει το Πανεπιστήμιο με την 
πόλη του Ρεθύμνου είναι μείζο-
νος αναπτυξιακής και συμβολικής 
σημασίας. Έχει προτεραιοποιηθεί 
από τον Δήμο Ρεθύμνης και έχει 
εξασφαλίσει χρηματοδότηση από 
ευρωπαϊκό πρόγραμμα της Περι-
φέρειας Κρήτης, που είναι η Διαχει-
ριστική Αρχή του έργου. Η Διαχει-
ριστική Αρχή έχει θέσει -και πολύ 
σωστά- ως προϋπόθεση για την 
κατασκευή του πεζόδρομου την 
ολοκλήρωση ενός έργου ομβρίων 
υδάτων στην περιοχή. Σύμφωνα με 
τις πληροφορίες που μας παρέχουν 

οι αρμόδιοι του Δήμου Ρεθύμνης 
οι διαδικασίες ανάθεσης του έργου 
των ομβρίων ολοκληρώνονται αυ-
τές τις μέρες, πράγμα που ανοίγει 
τον δρόμο για την δημοπράτηση 
και του μεγαλύτερου έργου, του πε-
ζόδρομου. Επομένως το μεν έργο 
ομβρίων θα γίνει μέσα στο τρέχον 
έτος, ο δε πεζόδρομος θα μπορού-
σε να κατασκευαστεί το πρώτο εξά-
μηνο του 2023. Σε πρώτη φάση θα 
φτάσει μέχρι την γέφυρα του ΒΟΑΚ 
και αργότερα θα συμπληρωθεί με 
δεύτερο έργο για να ολοκληρωθεί. 
Σημειώνω πως το Πανεπιστήμιο 
έχει έτοιμες μελέτες και τεύχη δη-
μοπράτησης για έργο διαμόρφω-
σης περιβάλλοντος χώρου εν μέρει 
συμπληρωματικό προς το έργο του 
Δήμου Ρεθύμνης, την υλοποίηση 
του οποίου θα επιδιώξουμε πάση 
δυνάμει, όταν το Υπουργείο Παι-
δείας μας δώσει την δυνατότητα να 
υποβάλουμε το αίτημά μας. Αυτό 
που πρέπει να τονίσουμε και είναι 
κεφαλαιώδες είναι ότι επιδιώκου-
με την συνολική οικιστική ανάπτυ-
ξη της περιοχής, με την ανάπτυξη 
υποδομών εντός του Πανεπιστη-
μίου (Επέκταση Βιβλιοθήκης και 
Προπονητήριο Ενόργανης Γυμνα-
στικής που κατασκευάζονται, και 
σύντομα -ευελπιστούμε- Κτήριο 
Διοίκησης), Φοιτητικών Κατοικιών, 
Μεγάλου Αμφιθεάτρου, Πειραματι-
κών Σχολείων και, μελλοντικά, στον 

βαθμό που μπορούμε να φανούμε 
χρήσιμοι, του νέου Νοσοκομείου 
της πόλης. Η επόμενη δεκαετία 
ανήκει στην περιοχή αυτή. Αυτή 
την πολιτική υποστηρίζει σθεναρά 
η ακαδημαϊκή μας κοινότητα και οι 
κοινωνικοί μας εταίροι.

Τέλος, ως πολίτης του Ρεθύ-
μνου και πανεπιστημιακός, πι-
στεύετε στην ουσιαστική και 
αναγκαία σύνδεση πόλης-παν/
μίου;
Το Πανεπιστήμιο και οι θεσμικοί 

φορείς της τοπικής κοινωνίας έχουν 
διακριτή αποστολή αλλά έχουν και 
πολλούς λόγους να αναπτύσσουν 
συνέργειες και συνεργασίες με 
αμοιβαίο όφελος. Στο πεδίο των 
υποδομών αναφερθήκαμε στον 
πεζόδρομο, το Προπονητήριο της 
ενόργανης γυμναστικής, το Μεγά-
λο Αμφιθέατρο και τα Πειραματικά 
Σχολεία, που είναι υποδομές κοι-
νού ενδιαφέροντος. Σημειώνω πως 
τα τελευταία χρόνια το Πανεπιστή-
μιο έχει αναστυλώσει και ανακαινί-
σει όλη την ακίνητη περιουσία του 
στην Παλιά Πόλη του Ρεθύμνου, 
τριπλασιάζοντας την αξία της. Αυτή 
τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη ένας 
πολύ ουσιαστικός διάλογος μεταξύ 
του Πανεπιστημίου και της τοπι-
κής κοινωνίας για την προώθηση 
ευρέος φάσματος πολιτιστικών εκ-
δηλώσεων, ενώ οι προγραμματικές 
συνέργειες μεταξύ δομών του Πα-
νεπιστημίου και φορέων της πόλης 
είναι αναρίθμητες σε όλους τους 
τομείς του κοινού μας βίου. Από 
τους τοπικούς Δήμους το Πανεπι-
στήμιο ικανοποιεί τις λειτουργικές 
του ανάγκες και δανείζεται την 
πολιτική της ανακύκλωσης, ενώ ευ-
ρύτατο φάσμα συνεργασίας διέπει 
τις σχέσεις του Πανεπιστημίου με 
την Περιφέρεια Κρήτης και μέσα 
σε αυτό ξεχωριστή θέση κατέχει η 
Αντιπεριφέρεια Ρεθύμνου, με την 
οποία έχουμε αναπτύξει πλήθος 
κοινών δράσεων τα τελευταία χρό-
νια. Ένα από τα κριτήρια αξιολόγη-
σης των ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων 
είναι και η προσφορά προς την 
κοινότητα κι εδώ το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης έχει να επιδείξει πολλά επι-
τεύγματα, που δείχνουν πως εκτός 
από την εξωστρέφειά του είναι και 
ένα Ίδρυμα προσαρμοσμένο στις 
ανάγκες και τα χαρακτηριστικά 
της κρητικής κοινωνίας. Αναφέρω 
χαρακτηριστικά το Πανεπιστημι-
ακό Γενικό Νοσοκομείο Ηρακλεί-
ου, τα τέσσερα Μουσεία του ΠΚ 
μεταξύ των οποίων το Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας, το Μουσείο της 
Ελεύθερνας και το Μουσείο της 
Εκπαίδευσης, το Αστεροσκοπείο 
του Σκίνακα. Επομένως εμείς στο 
Πανεπιστήμιο, την ώρα που έχου-
με συνείδηση της υπερτοπικής μας 
αποστολής, φυσικά και αισθανόμα-
στε και είμαστε ενεργά μέλη των 
τοπικών κοινωνιών.

«Σκεφτόμαστε το ’21»:  τα ακριβά αρώματα μπαίνουν σε μικρά μπουκάλια

Τ 
ο 8ο δισέλιδό 
μας «Διάλογοι 

στην πόλη, διάλογοι 
για το πανεπιστή-
μιο» επιχειρεί για 
μια ακόμη φορά να 
αναδείξει φλέγοντα 
ζητήματα που αφο-
ρούν στη διασύνδε-
ση της πανεπιστημι-
ακής κοινότητας με 
την τοπική κοινωνία 
και αγορά, καθώς και 
τις συνεργασίες που 
αναπτύσσονται σε 
θεσμικό επίπεδο.

Ο σχεδιασμός μας 
γι’ αυτό το δισέλιδο 
συνέπεσε με την προ 
ολίγου διαστήματος 
αναφορά σε δήλωση 
στην εφημερίδα μας 
«Ρεθεμνιώτικα Νέα» 
του αντιπρύτανη 
Προγραμματισμού, 
Διοικητικών Υποθέ-
σεων και Φοιτητικής 
Μέριμνας, καθηγητή 
Δημήτρη Μυλωνάκη 
σχετικά με τους εργα-
ζόμενους φοιτητές. 

Εκτός από το ρε-
πορτάζ που φιλοξε-
νεί τις απόψεις των 
εκπροσώπων θε-
σμών και φορέων τα 
φώτα του στο σημα-
ντικό αυτό κοινωνικό 
ζήτημα μας δίνει και 
ο συνεργάτης του 
δισέλιδου και της 
εφημερίδας, πρώην 
διευθυντής της Δη-
μόσιας και της Πανε-
πιστημιακής Βιβλιο-
θήκης Ρεθύμνου, κ. 
Μιχάλης Τζεκάκης.

Στο σημερινό δι-
σέλιδο φιλοξενείται 
επίσης, με μια εξαιρε-
τικά ενδιαφέρουσα 
συνέντευξη, ο αντι-
πρύτανης Οικονομι-
κών και Υποδομών, 
κ. Κωνσταντίνος Σπα-
νουδάκης μιλώντας 
για τα μεγάλα έργα 
πνοής στις υποδο-
μές που βρίσκονται 
εν εξελίξει και που 
έχουν δρομολογηθεί.

Τέλος, μια διαφο-
ρετική βιβλιοπαρου-
σίαση που συνδυά-
ζει το περιεχόμενο 
μιας έκδοσης της 
Φιλοσοφικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου 
Κρήτης με κάποιες 
σκέψεις για τις δυνα-
τότητες υψηλού επι-
πέδου συνεργασιών 
μεταξύ πανεπιστημί-
ου και επιχειρείν με 
έδρα το Ρέθυμνο, με 
αφορμή ένα μικρό 
«διαμαντάκι»…

Αφορμή για το παρόν άρθρο-βιβλιοπαρουσίαση αποτέλεσε η έκδο-
ση στα τέλη του 2021 ενός μικρού αλλά σημαντικού βιβλίου με τίτλο 
«Σκεφτόμαστε το ’21» σε επιμέλεια της καθηγήτριας Νεοελληνικής 
Λογοτεχνίας Αγγελικής Καστρινάκη και με κείμενα των Αλέξη Πολίτη, 
Παναγιώτη Στάθη, Δημήτρη Πολυχρονάκη, Ελευθερίας Ζέη και Ηλία 
Κολοβού. Πρόκειται για την εκτυπωμένη εκδοχή της διαδικτυακής 
συζήτησης με τον ομώνυμο τίτλο, που πραγματοποιήθηκε στις 23 
Μαρτίου 2021 και την εκδήλωση χαιρέτισε ο πρύτανης του πανεπι-
στημίου Κρήτης κ. Γ. Μ. Κοντάκης. Μια καλαίσθητη έκδοση, από αυτές 
που αφήνουν το δικό τους αποτύπωμα, από το περσινή επέτειο για τα 
200 χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης.

  ■ Επιμέλεια: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΕΜΠΊΛΗΣ

 Μια καλαίσθητη 
έκδοση, από αυτές 
που αφήνουν το 
δικό τους 
αποτύπωμα, 
από την περσινή 
επέτειο 
για τα 200 χρόνια 
της Ελληνικής 
Επανάστασης 

Ο συνδυασμός της επαγγελματικής ιδιότητας του καθηγητή Αρχαίας 
Ελληνικής Φιλολογίας και της αιρετής θεσμικής θέσης του Αντιπρύτανη 
Οικονομικών και Υποδομών, φτάνει από μόνη της να σπάσει τα στερεό-
τυπα. Ο λόγος για τον κ. Κωνσταντίνο Σπανουδάκη που διανύει ήδη τη 
δεύτερη θητεία του ως αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης (ΠΚ) 
συμβάλλοντας στην υλοποίηση των σχεδιασμών των μικρών και μεγά-
λων έργων που έχουν δρομολογήσει οι διοικήσεις του ΠΚ και που πολλά 
από αυτά αφορούν άμεσα στη σύνδεση πόλης-πανεπιστημίου με ανα-
πτυξιακά χαρακτηριστικά.

  ■ Επιμέλεια: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΕΜΠΊΛΗΣ

  Tο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης είναι ένα 
Ίδρυμα 
προσαρμοσμένο, 
εκτός των άλλων, 
στις ανάγκες 
και τα χαρακτηρι-
στικά της κρητικής 
κοινωνίας   
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Φοιτητική εργασία: Μια αναγκαστική «ποιοτική» αλλαγή στις σπουδές
Σε μία νέα «ποιοτικά» φάση 

έχουν περάσει οι σπουδές των 
φοιτητών (και) στο Ρέθυμνο, απ’ 
τα χρόνια της οικονομικής κρίσης 
και των μνημονίων - την περασμέ-
νη δεκαετία έως και σήμερα. Υπο-
λογίζεται ότι ένας στους δύο(!) 
εργάζεται για να εξασφαλίσει το 
εισόδημά του ή και για να ελα-
φρύνει τον οικογενειακό προϋπο-
λογισμό – ειδικά όταν προέρχεται 
από άλλη πόλη και είναι μακριά 
από το πατρικό του. Και όλα αυτά 
σε ένα δυστοπικό εργασιακό πε-
ριβάλλον που γίνεται ολοένα και 
πιο ευέλικτο όσον αφορά στις ερ-
γασιακές σχέσεις, μια κατάσταση 
φυσικά που δεν σχετίζεται μόνο 
με το Ρέθυμνο, αλλά με όλη την 
Ευρώπη και τον κόσμο.

  ■ Επιμέλεια: ΑΝΤΏΝΗΣ 
 ΡΑΦ. ΠΑΝΤΊΝΑΚΗΣ

 «Ουσιαστικά, πλέον, μετά την κρί-
ση έχουμε μπει σε μια ποιοτικά νέα 
φάση σε  ό,τι  αφορά τους φοιτητές. 
Αυτό έχει να κάνει και με τη συγκυρία 
και με το γεγονός ότι τα εισοδήματα 
των Ελλήνων πολιτών έχουν μειωθεί 

δραματικά. Από την άλλη, το κόστος 
της φοιτητικής ζωής –αν ο φοιτη-
τής ζει εκτός της πόλης που ζουν οι 
γονείς του- είναι δυσβάσταχτο» πα-
ρατήρησε ο κ. Μυλωνάκης. «Δεί-
τε  τους μισθούς: Ένας μισθός 1.000 
ευρώ θεωρείται υψηλός. Και το μέσο 
κόστος ενός φοιτητή κυμαίνεται από 
700 ευρώ, πώς μπορεί μία μισθοσυ-
ντήρητη οικογένεια να συντηρήσει 
ένα φοιτητή εκτός της πόλης που 
κατοικεί;» αναρωτήθηκε. «Οπότε, 
εξ αυτού του γεγονότος, πολλοί φοι-
τητές αναγκάζονται να δουλεύουν» 
συνέχισε ο ίδιος. Μιλώντας με τις 
διοικητικές υπηρεσίες, η αίσθηση 
που δίδεται στον κ. Μυλωνάκη εί-
ναι το ποσοστό των εργαζόμενων 
φοιτητών είναι πολύ υψηλό.

«Πιθανόν ο ένας στους δύο, ίσως 
και παραπάνω, αυτή τη στιγμή να 
δουλεύει» σημειώνει ο καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Κρήτης προ-
σθέτοντας: «Αυτό έχει σημαντικές 
επιπτώσεις και στην ακαδημαϊκή 
πορεία των φοιτητών, γιατί όπως κα-
ταλαβαίνετε οι φοιτητές δουλεύουν 
κυρίως στην εστίαση (σε καφετέρι-
ες, σε μπαρ), οι οποίες είναι και δύ-
σκολες δουλειές, κουραστικές. Οπό-
τε, εάν είναι κατά τη διάρκεια της 
ημέρας η δουλειά, θα χάσει κάποια 
μαθήματα. Αν είναι κατά τη διάρκεια 
της νύχτας, αντίστοιχα, πώς θα ση-
κωθεί το πρωί να πάει στα μαθήμα-
τά του; Κι όλο αυτό έχει σημαντική 
επίπτωση και στην ακαδημαϊκή πο-
ρεία των φοιτητών. Δηλαδή, λόγω 

του ότι δουλεύουν δεν μπορούν να 
ολοκληρώσουν στα τέσσερα χρό-
νια, άρα πάνε στα πέντε, στα έξι 
κλπ. Ένας από τους παράγοντες που 
έχουμε αύξηση των ετών αποφοίτη-
σης των φοιτητών είναι κι αυτός».

 Ο κ. Μυλωνάκης έκανε λόγο για 
ένα «σημαντικό κοινωνικό φαινό-
μενο», σχετικά καινούργιο: «Πριν 
από 15-20 χρόνια δεν υπήρχε αυτό. 
Οι περισσότεροι φοιτητές μπορού-
σαν να ολοκληρώσουν τις σπουδές 
τους χωρίς να χρειαστεί να εργα-
στούν. Ως τέτοιο φαινόμενο πρέπει 
να το δει και η πολιτεία. Οι οικογένει-
ες των φοιτητών αυτή τη στιγμή που 
σπουδάζουν σε διαφορετικές πόλεις 
από τον τόπο κατοικίας των γονιών 
τους, χρειάζονται στήριξη μεγαλύ-

τερη από αυτή που παρέχεται αυτή 
τη στιγμή» υποστηρίζει ο Αντιπρύ-
τανης Προγραμματισμού, Διοικη-
τικών Υποθέσεων και Φοιτητικής 
Μέριμνας του Πανεπιστημίου 
Κρήτης, αναφέροντας βεβαίως: 
«Υπάρχει κάποια στήριξη. Εμείς με 
τις υπάρχουσες υποδομές, μπορού-
με να φιλοξενήσουμε γύρω στα 300 
παιδιά στις φοιτητικές κατοικίες, 
κάτι που μειώνει το κόστος. Επίσης, 
αρκετοί φοιτητές δικαιούνται ένα 
επίδομα 1.000 ευρώ για το ενοίκιο. 
Αυτό είναι ένα βοήθημα, αλλά δεν 
νομίζω ότι είναι αρκετό. Αν θέλουμε 
οι φοιτητές μας να μην αποσπώνται 
από τα ακαδημαϊκά τους καθήκο-
ντα, νομίζω ότι χρειάζεται η Πολιτεία 
να συνδράμει πολύ περισσότερο».

 Ο πρόεδρος του Συλλόγου πα-
ραλιακής ζώνης, Βαγγέλης Μπι-
κάκης σημειώνει πως «ένα αρκε-
τά μεγάλο και σημαντικό κομμάτι 
στο εργατικό δυναμικό είναι φοι-
τητές στην πόλη μας. Είναι η ηλικία 
τους τέτοια, την οποία ηλικία έχει 
ανάγκη ο χώρος ειδικά της δια-
σκέδασης. Αν είναι λίγο φιλότιμο 
το παιδί που επιλέγεται να δουλέ-
ψει, μαθαίνει πάρα πολύ γρήγορα 
και γίνεται ένας πάρα πολύ καλός 

υπάλληλος».
Όπως σχολιάζει ο ίδιος, «πραγ-

ματικά, τα περισσότερα παιδιά 
που δουλεύουν βγάζουν το ψωμί 
τους. Είναι προς τιμήν τους κιόλας 
που προσπαθούν να βοηθάνε την 
οικογένειά τους στο οικονομικό 
κομμάτι, να σπουδάζουν και πα-
ράλληλα να δουλεύουν για να μην 
επιβαρύνουν τους γονείς τους ή 
να τους επιβαρύνουν όσο λιγότε-
ρο γίνεται».

Πολλοί φοιτητές, ξεκινώντας 
από την εστίαση και τη διασκέ-
δαση, έμειναν στο Ρέθυμνο μό-
νιμα.

«Και πολλοί φοιτητές έχουν 
αναπτυχθεί επαγγελματικά, έχουν 
προχωρήσει τη ζωή τους κι έχουν 
κάνει δική τους δουλειά, είτε στον 
τομέα της εστίασης και της δι-
ασκέδασης είτε στον εμπορικό 
τομέα» συμπληρώνει ο κ. Μπι-
κάκης και καταλήγει ως εξής: 

«Το Ρέθυμνο είναι ένας φιλότιμος 
τόπος. Βοηθάει και αγκαλιάζει το 
φοιτητή πάρα πολύ γρήγορα και 
τον αφομοιώνει στην κοινωνία. 
Είναι και κάτι που αναγνωρίζουν 
τα παιδιά: το πρώτο πράγμα που 
εισπράττουν είναι η φιλοξενία. 
Και μετά που θα φύγουν –όσοι 
φύγουν- λένε ότι το Ρέθυμνο από 
εδώ και πέρα είναι ένας τόπος που 
πάντα θα επιστρέφεις. Ή ότι θα εί-
ναι η δεύτερή τους πόλη».

 Φοιτήτριες και φοιτητές εργάζονται πρωί ή/και βράδυ (κάποιες φορές νυχθημερόν) για να βγάλουν τα έξοδα του μήνα, κάτι που ωστόσο  
επιβαρύνει τις σπουδές τους: τις πάει πιο πίσω, με αποτέλεσμα να μακραίνει το διάστημα ως την αποφοίτησή τους   

Νεαρές φοιτήτριες και νεαροί 
φοιτητές, εργάζονται πρωί ή και 
βράδυ (καμιά φορά νυχθημερόν) 
για να βγάλουν τα έξοδα του μήνα, 
κάτι που ωστόσο επιβαρύνει τις 
σπουδές τους: τις πάει πιο πίσω, 
με αποτέλεσμα να μακραίνει το δι-
άστημα ως την αποφοίτησή τους. 
Η επιλογή τους όμως, παρόλα τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν, 

είναι αξιέπαινη και έχει και κάποιες 
θετικές πλευρές όπως ότι δένονται 
περισσότερο με την τοπική κοινω-
νία και γνωρίζουν τους ανθρώπους 
της. Κάποιοι επιλέγουν να μείνουν 
ως αποτέλεσμα κάποιων επαγγελ-
ματικών προοπτικών που ανοίγο-
νται, κάποιοι άλλοι όμως έρχεται η 
στιγμή να αποχωριστούν την πόλη. 

Σε αυτό το πλαίσιο είναι σημα-

ντικό να αναδειχθεί η δυσκολία σε 
σχέση με το παρελθόν για τη σω-
στή παρακολούθηση και ολοκλή-
ρωση των σπουδών, τις θέσεις και 
απόψεις που έχουν οι εκπρόσωποι 
των θεσμών και των φορέων, κα-
θώς και των ίδιων των ανθρώπων 
που βιώνουν τη σκληρή καθημε-
ρινότητα του να δουλεύεις και να 
σπουδάζεις. 

Για αυτό το μείζον κοινωνικό ζή-
τημα που άπτεται του οικογενεια-
κού προγραμματισμού, των ίσων 
ευκαιριών και της αξιοποίησης 
των νέων ανθρώπων που σχετίζε-
ται άμεσα με το μέλλον της χώρας 
– πάντα πρέπει να έχουμε υπόψη 
μας το brain drain- μίλησαν στα 
«ΡΝ» αντιπρύτανης Προγραμμα-
τισμού, Διοικητικών Υποθέσεων 

και Φοιτητικής Μέριμνας του Πα-
νεπιστημίου Κρήτης Καθηγητής 
Οικονομικών, κ. Δημήτρης Μυλω-
νάκης, ο πρόεδρος του Συλλόγου 
παραλιακής ζώνης, κ. Βαγγέλης 
Μπικάκης και δύο φοιτήτριες που 
καταθέτουμε τις μαρτυρίες τους 
ανώνυμα.

Επειδή οι προσεγγίσεις και τα βι-
ώματα είναι διαφορετικά για κάθε 

πλευρά, είναι εύλογο ότι το ευαί-
σθητο αυτό θέμα, που εμπλουτί-
ζεται με το κείμενο-παρέμβαση 
του πρώην διευθυντή της Δημό-
σιας και της Πανεπιστημιακής Βι-
βλιοθήκης Ρεθύμνου, κ. Μιχάλη 
Τζεκάκη, δεν εξαντλείται σε καμιά 
περίπτωση στο παρόν ρεπορτάζ, 
αλλά αποτελεί το πρόπλασμα για 
έναν πιο ουσιαστικό και εποικο-

δομητικό διάλογο για την συνδρο-
μή στους νέους ανθρώπους που 
αναγκάζονται να σπουδάζουν και 
να δουλεύουν ταυτόχρονα, καθώς 
και την επισήμανση των επιτηδευ-
μένων εργασιακών στρεβλώσεων, 
επιβραβεύοντας παράλληλα τους 
συνεπείς με το νόμο επαγγελματί-
ες, που εμφορούνται από κοινωνι-
κή και επιχειρηματική συνείδηση.

Τελειόφοιτη της Σχολής Κοινω-
νικών Επιστημών, που επέλεξε να 
κρατήσει την ανωνυμία της, μας 
είπε: «Στο πρώτο έτος της φοίτησης 
μου στο Ρέθυμνο, αναζητούσα δου-
λειά για να μην επιβαρύνω οικονο-
μικά την οικογένειά μου. 18 χρονών 
τότε, δεν είχα κάποια προϋπηρεσία 
και οι απορρίψεις ήταν πολλές. Κα-
ταφέρνω και βρίσκω δουλειά στον 
χώρο της εστίασης. Τις 2 πρώτες 
εβδομάδες δούλευα κανονικά χωρίς 
να πληρώνομαι, με τη δικαιολογία 
ότι είμαι δοκιμαστικά. Ήμουν ανα-
σφάλιστη, όπως και οι υπόλοιποι 
εργαζόμενοι. Τα χρήματα ήταν πολύ 
λίγα και μάλιστα όταν δεν είχε πολλή 
δουλειά ο εργοδότης αρνούνταν να 
μας πληρώσει ολόκληρο το μερο-
κάματο, χωρίς να έχει συμφωνηθεί 
κάτι τέτοιο. Να αναφέρω πως και οι 
συνάδελφοι ήταν επίσης φοιτητές, η 
εκμετάλλευση από το μέρος του ερ-
γοδότη είναι εμφανής. Εγώ αναγκά-
στηκα να αναζητήσω μια δεύτερη 
δουλειά, με αποτέλεσμα να αφήσω 
πίσω τις σπουδές μου. Και στη δεύ-
τερη δουλειά ο εργοδότης είχε το 
ίδιο σκεπτικό, η ψυχολογία μου ήταν 
κακή. Με την βοήθεια της οικογένει-
ας μου άφησα και τις δύο δουλειές 
και αφοσιώθηκα στην σχολή μου».

  Μια άλλη φοιτήτρια, η Δ. Σ. 
μάς είπε:   «Ως φοιτήτρια έχω ανα-
ζητήσει πολλές φορές εργασία 
για βιοποριστικούς λόγους. Έχω 
κάποιες κακές εμπειρίες, κάποιες 
αδιάφορες και κάποιες καλές. Θα 
ήθελα να εστιάσω στις καλές, που 
με προσέφεραν γνώσεις και με έμα-
θαν πως να προσεγγίζω τους γύρω 
μου καλύτερα. Όταν ήμουν στο 1ο 
έτος, ήμουν ένα εσωστρεφές παιδί 
και δεν είχα βρει τον τρόπο μου να 
εκφράζομαι, ώστε να κοινωνικο-
ποιηθώ. Όταν άρχισα να εργάζομαι 
σιγά – σιγά αυτό άλλαζε. Η εργασία 
με βοήθησε να συνεργάζομαι με 
τους ανθρώπους. Επίσης η δουλειά 
με έκανε να ανταπεξέρχομαι καλύ-
τερα και στις υποχρεώσεις μου με 
την σχολή, έχοντας ένα πρόγραμ-
μα. Ως εργαζόμενη φοιτήτρια έχω 
να πω ότι πέρα από τις δυσκολίες 
που έχει να συνδυάζω δουλειά και 
σπουδές, είναι σημαντική η εργασία 
καθώς είμαι προετοιμασμένη για το 
μέλλον. Είμαι προετοιμασμένη, γνω-
ρίζοντας τις δυνατότητές μου, να 
υπερασπιστώ τα δικαιώματά μου. 
Η κατάρτιση που λαμβάνω από την 
σχολή είναι θεωρητική, με την εργα-
σία μπορώ να αξιοποιήσω πρακτικά 
τις γνώσεις μου».

  Η ανάγκη μεγαλύτερης στήριξης

  Το Ρέθυμνο που μένεις (μόνιμα) ή ...πάντα επιστρέφεις!

  Μαρτυρίες φοιτητών
 Διίστανται οι απόψεις των φοιτητών γύρω από το κομμάτι της εργασίας. 
Οι μαρτυρίες – εμπειρίες τους έχουν και θετικό και αρνητικό πρόσημο.

Η απασχό-
ληση φοιτη-
τών σε υπη-
ρεσίες του 
Πανεπιστημί-
ου στο οποίο 
φ ο ι τ ο ύ ν , 
αποτελεί κοι-
νή πρακτική 
για τη μεγάλη 
πλειοψηφία 
των Πανε-

πιστημίων  του Δυτικού Κόσμου 
(Ηνωμένες Πολιτείες, Ευρώπη). Ο 
θεσμός αυτός εφαρμόζεται με ιδι-
αίτερη επιτυχία στον τομέα των 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών  επιδι-
ώκοντας:

- Την καλύτερη αξιοποίηση του 
προσωπικού, το οποίο απαλλασ-
σόμενο  από ορισμένες χρονοβό-
ρες ρουτίνες οι οποίες μπορούν 
να ανατεθούν σε φοιτητές,  όπως 
ενδεικτικά:  διεξαγωγή του δανει-
σμού, επανατοποθέτηση των βιβλί-
ων και των περιοδικών των βιβλίων 
από τα τραπέζια του αναγνωστη-
ρίου ή των επιστροφών από το 
δανεισμό -μια χρονοβόρα διαδικα-
σία η οποία πρέπει να γίνεται δυο 
φορές τουλάχιστον την ημέρα σε 
καθημερινή βάση-, εποπτεία του 
αναγνωστηρίου, κλπ. Με τον τρό-
πο αυτό το τακτικό προσωπικό θα 

μπορεί να ασχοληθεί με εργασίες 
όπως καταλογογράφηση-τεκμηρί-
ωση, παραγγελίες, οικονομική, δια-
χείριση, παραγγελίες, διαδανεισμό, 
εκπαίδευση και καθοδήγηση των 
φοιτητών στην καλύτερη αξιοποίη-
ση του υλικού της βιβλιοθήκης κλπ, 
εργασίες δηλαδή που απαιτούν 
εξειδικευμένο προσωπικό.

- Την εξοικείωση των φοιτητών 
με το υλικό της βιβλιοθήκης και τις 
πρακτικές που η βιβλιοθήκη τους 
εφαρμόζει.  Αν ληφθεί υπόψη ότι οι 
πρακτικές που χρησιμοποιούνται 
τα τελευταία χρόνια και από τις 
Ελληνικές Ακαδημαϊκές Βιβλιοθή-
κες ακολουθούν διεθνή πρότυπα 

(standards) η γνώση των προτύ-
πων που χρησιμοποιεί η βιβλιο-
θήκη τους είναι πολύτιμη κατά τις 
μεταπτυχιακές τους σπουδές στην 
ημεδαπή ή την αλλοδαπή,  αφοί οι 
ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες ακολου-
θούν τα ίδια πρότυπα.

- Προσφέρεται η δυνατότητα σε 
μια όχι και τόσο ευκαταφρόνητη 
κατηγορία φοιτητών,  με περιορι-
σμένων δυνατοτήτων οικογενεια-
κό προϋπολογισμό να συνεχίσουν 
τις σπουδές τους. 

Στα Ελληνικά Πανεπιστήμια, δυ-
στυχώς, δεν προσφέρεται  η δυ-
νατότητα απασχόλησης φοιτητών, 
στη βιβλιοθήκη του ιδρύματος 

που φοιτούν. Με άλλα δηλαδή λό-
για οι πανεπιστημιακές βιβλιοθή-
κες δεν μπορούν να προσλάβουν 
σε εποχιακή βάση φοιτητές τους 
ιδρύματός τους.  

Ειδικά για τη Βιβλιοθήκη του Πα-
νεπιστημίου Κρήτης  η αδυναμία 
απασχόλησης φοιτητών αποτελεί 
μείζον πρόβλημα,  διότι η ανάπτυ-
ξη της Βιβλιοθήκης στηρίχθηκε σε 
προσωπικό που προσλήφθηκε ad 
hoc με βάση τα αναπτυξιακά προ-
γράμματα της περιόδου 1990-2015  
2ο και 3ο ΚΠΣ (Κοινοτικό Πλαίσιο 
στήριξης), και ιδίως το ΕΠΕΑΕΚ,  δη-
λαδή, το Επιχειρησιακό Πρόγραμ-
μα του 3ου ΚΠΣ,  το οποίο σχεδιά-

στηκε για την Εκπαίδευση και την 
Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση 
με βασικό, εκπεφρασμένο από την 
Πολιτεία, στόχο να ανταποκριθεί 
η Ελλάδα στις προκλήσεις που δι-
αμορφώνονταν διεθνώς με την 
ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών. 
Αυτό όμως σημαίνει ότι το 90% του 
προσωπικού της Βιβλιοθήκης στο 
Ρέθυμνο και το Ηράκλειο έχει προ-
σληφθεί με συμβάσεις αρχικά περι-
ορισμένου χρόνου οι οποίες τελικά 
με το  σωτήριο για τις ακαδημαϊκές 
βιβλιοθήκες  Προεδρικό Διάταγμα 
164/1894 (νόμος Παυλόπουλου),  
μετατράπηκαν σε συμβάσεις αορί-
στου χρόνου. 

Όμως οι εν λόγω συμβάσεις αορί-
στου χρόνου έχουν προσωποπαγή 
χαρακτήρα, πράγμα που σημαίνει 
ότι με την αποχώρηση των υπαλλή-
λων αυτών οι συγκεκριμένες θέσεις 
χάνονται για το Ίδρυμα και φυσικά 
για τη Βιβλιοθήκη. Το γεγονός αυτό 
αποτελεί μια χαίνουσα πληγή για 
όλες τις Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
της χώρας, που νομοτελειακά τις 
οδηγεί στις  προ των ΕΠΕΑΕΚ τρι-
τοκοσμικές καταστάσεις. Με άλλα 
λόγια πάνε χαμένες οι τεράστιες 
επενδύσεις που έγιναν στις Ακα-
δημαϊκές Βιβλιοθήκες μέσω των 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων τα 
τελευταία χρόνια. 

Επομένως η δυνατότητα της Βι-
βλιοθήκης να απασχολήσει φοιτη-
τές έχει έτσι κι αλλιώς καίρια σημα-
σία, ιδιαίτερα στις μέρες μας γιατί 
ανακουφίζει το τακτικό προσωπι-
κό, που όπως είπαμε πιέζεται έντο-
να εξ αιτίας της αποχώρησης συ-
ναδέλφων του με προσωποπαγείς 
συμβάσεις και της συνεπαγόμενης 
αδυναμίας αντικατάστασή τους. 

Με βάση τα παραπάνω προκύ-
πτουν δύο ζητήματα η αντιμετώ-
πιση των οποίων έχει επείγοντα 
χαρακτήρα: 

i. Να δοθεί η δυνατότητα στις 
Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες, ώστε να 
μπορούν  να προσλαμβάνουν φοι-

τητές με εποχιακές συμβάσεις.
i i. Να αντιμετωπιστεί άμεσα το ζή-

τημα των προσωποπαγών θέσεων,  
να μετατραπούν δηλαδή σε νομο-
θετημένες θέσεις τακτικού προσω-
πικού, μέσω του Εσωτερικού  Οργα-
νισμού του Πανεπιστημίου Κρήτης, 
ώστε να προκηρύσσεται η πλήρω-
σή τους μετά την αποχώρηση των 
υπαλλήλων της κατηγορίας αυτής. 

Ο σημερινός διευθυντής της Βι-
βλιοθήκης, κ. Μανώλης Κουκου-
ράκης, γνωρίζει καλύτερα παντός 
άλλου σε βάθος και τα δύο αυτά 
ζητήματα. Αυτό όμως δεν αρκεί. Η 
τακτοποίηση ενός τέτοιου θεσμι-
κού ζητήματος που εκκρεμεί από 
το 1982 (Νόμος Πλαίσιο),  απαιτεί 
ισχυρή πολιτική βούληση εκ μέ-
ρους της Πρυτανείας. Θέλομε να ελ-
πίζομε ότι ο Αντιπρύτανης κ. Κων-
σταντίνος Σπανουδάκης,  που έχει 
δείξει έμπρακτα το ενδιαφέρον του 
για τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημί-
ου μας,   θα θελήσει να αναλάβει μια 
τέτοια πρωτοβουλία  αξιοποιώντας 
την εμπειρία και την τεχνογνωσία 
του σημερινού διευθυντή της Βιβλι-
οθήκης κ. Μανώλη Κουκουράκη. 

* Ο Μιχάλης Τζεκάκης είναι 
πρώην διευθυντής της Δημόσιας 

και της Πανεπιστημιακής
Βιβλιοθήκης Ρεθύμνου

Η απασχόληση των φοιτητών στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης

  ■ Του ΜΊΧΑΛΗ  
ΤΖΕΚΑΚΗ*  


